



南勇垮台，“球霸”出山



三十以后 才明白

本期主持 王封

当球场浪子为人夫为人父，他已然知道该做什么，不该做什么了。这正如那首老歌唱道的：三十以后才明白。

三十而立，无论你是立德、立功，还是立言。人一过30岁，就是奔四的人了，心态心境与当初的懵懂青涩少年大不相同。

生于1978年12月的“大头”李玮峰，曾经是威震亚洲足坛的“锁喉教主”，见谁掐谁，他在球场上展露出的霸气与匪气，连范志毅大将军都只有叹为观止的份儿。曾几何时，“球霸”一词，非李玮峰莫属。

我们当然要摈弃“球霸”的所作所为，但不承认精英的存在是不行的，这违背起码的历史观。李玮峰对于中国足球的贡献与破坏，孰轻孰重，值得我们思考。

一个人，没有绝对完美的，也没有一无是处的。李玮峰是一个很真实的人。他当年放浪形骸的举动，只是因为他还太年轻，尚未接受人生的砥砺。

曾经沧海难为水。如今的李玮峰在韩国K联赛的表现很职业，对人生的见解也淡然了许多：“我来韩国是踢球的，当然也是挣钱的，我不会乱花钱，也不想给人一种张扬、显摆的印象。我就是一个球员，一个老公，一个爸爸。除此之外，什么也不是。”

岁月真的能够改变一切。

随着2014年巴西世界杯亚洲区预选赛方案的揭晓，以出线战略为根本的中国足球也将进入世界杯轨道，恰在此时，传来了李玮峰即将重返国家队的消息。

李玮峰者，乃最具实力亦最大牌的现役中国球员之一。在他身上，混杂着天使与魔鬼的双重因子，比亚洲最好中卫荣耀更著名，他更具有标签意义的称号是“球霸”，从业十余年来，无论在国家队还是在俱乐部都劣迹斑斑。

不过，就像不少前世是老实巴交的纯朴农民，今生却沦为十恶不赦的巨腐大贪那样，刚出道时的李玮峰堪称乖乖虎。记得1998年我到深圳采访时，已经当上国脚的他一点都没有少年得志的猖狂与浮躁，对同宿舍的老大哥王东宁尊敬有加。面对我的采访，他端端正正地坐着，不曾露出一点不耐烦的样子，直到我没问题问了，他才起身送客。

大凡搞体育的都很“痞”，至少是“贫”，不管是教练还是运动员，也不管是从事什么项目的，像大头这么文明礼貌的，还真很少见。记得也是那年秋天，在北京，我因参加电视剧《在路上》的创作，与大眼、大仙和张斌等人在一处培训基地里住了几天，碰巧遇到了就要启程赴英国加盟水晶宫的大头，大头就自称黑子作为主力中卫。从此黑子向下的大头向上。

在范志毅、郝海东那拨退出国家队后，大头当上了队长，又很快成为国内头号球星。在人才荟萃的

麻将还是唱歌时，继海却表示要回房休息，这分成熟自律颇具职业球员的风范。

李玮峰与继海基本上是同龄人，也都少年得志，但两人的性情做派和成长道路却很不相同。继海属于那种典型的“红旗下长大的孩子”，背靠着强势无比的大连足球，一路上都有贵人相助，职业生涯非常顺当，因此性格相当阳光，他的负面新闻基本上都产生于球场上，比如打架。大头就不同了，基本上靠自己奋斗，也就有很多“传说”。

后来有人对我说，大头在你面前那么乖，那是装的。因为他知道《体坛周报》牛逼，你也是“名记”，看到高继先(俱乐部总经理)和曾雪麟都对你那么客气，他当然不会造次，其实大头可有心计啦。

一开始我还信将疑，不过后来发生的一件事让我有点相信了。2001年十强赛前后，国家队中发生了很多江湖恩怨，米卢用阴谋修理郝海东、孙继海和李明等“大连帮”。以至到高洪波上任时，别说李玮峰、徐亮等老问题球员，连毛剑卿、王大雷等新问题球员也无法征召，不得已之下才组建了一支史上最草根的国家队。不料，凭借着邓卓翔、于汉超等新生代的出色发挥，高家军打出了一片新天地。

当时继海还不到20岁吧，但饭桌上那个贫劲，让我们都叹为观止。不过，在饭后我们嚷嚷着是打

那批健力宝球员中，一开始落选，后来才增补进队的李玮峰发展得最好，比所谓的四小天鹅都要好。

奥秘在于，或许在踢球天赋方面，李玮峰并不比李金羽、李铁和张效瑞等人强，但在善于经营人际关系方面，一般的球员还真没法与大头相比，他所追随的范志毅和朱广沪都曾是中国足球的大佬。不过，后来大头对有提携之恩的范大将军并不怎么样，因为此时他自己也是大佬了。

不说贪腐方面的问题，在屡战屡败的中国足坛，南勇领军的成绩是最好的，比杨一民、谢亚龙要好很多。这位搞干部工作出身的“酷哥”或许也不怎么懂足球业务，但管理上硬得出，那些痞气十足的球员碰到他带队，都知道不能再玩花花肚肠，而必须玩命了。

明令封杀李玮峰，内部批判孙继海、邵佳一，南勇以铁腕手段专治大牌。以至到高洪波上任时，别说李玮峰、徐亮等老问题球员，连毛剑卿、王大雷等新问题球员也没法征召，不得已之下才组建了一支史上最草根的国家队。不料，凭借着邓卓翔、于汉超等新生代的出色发挥，高家军打出了一片新天地。

时下，南勇“进去”了，原来的禁令也随之作古，李玮峰等又有机会了。据说现在大头已不球霸，继海也懂事多了。

(《体坛周报》评论员周文渊)

原声态

“南非世界杯大家都看到了，再大牌再成功的球员，都会渴望代表国家队去参加国际比赛。我年轻时代的梦想是代表国家队为国效力，现在30多岁了，我的梦想没有变化，如果有机会，我还希望能为国效力。在国家队这个集体里，主力也好，替补也好，都是为国效力，对我而言，这都不是问题。”

——8月3日，高洪波就任国家队主教练之后，和昔日国足队长李玮峰之间进行了第一次交谈，伴随着这次通话，李玮峰是否能重返国家队的话题，再次成为媒体关注焦点。李玮峰表示，重返国足宁可打替补。



“如果退役能唤醒中国足球的话，我愿意选择退役，只是我太渺小了，太弱小了。”

——大连实德与陕西队比赛中出现违规现象，陕西队队员孙继海被停赛3场，并被罚款。孙继海接受采访时吐露了自己内心的声音。

济南、临沂、济宁黄金车市三地联动 齐鲁车展开启“双会场”模式



2010齐鲁秋季汽车展示交易会

[时间:2010年9月9日—12日 地点:济南国际会展中心—济南舜耕国际会展中心] [临沂分会场 时间:9月17日—19日 地点:临沂鲁信国际会展中心]

[济宁分会场 时间:9月24日—26日 地点:济宁市体育馆]

○主办单位:鲁晚报·生活日报 ○承办单位:山东齐鲁晚报天一国际会展有限公司、齐鲁晚报今日沂蒙、齐鲁晚报今日运河

○协办单位:润华集团 山东银座汽车有限公司 ○车展招商:0531-85196006 ○汽车用品招商:0531-81758619 荣鸽 ○展馆内外广告位招商:0531-81758668 刘曙光

○广告合作:0531-85196006 ○广告发布:0531-81758668

○广告咨询:0531-81758668 ○广告投放:0531-81758668

○广告制作:0531-81758668 ○广告设计:0531-81758668

○广告制作:0531-8175